



БЛАГОВЕСТ РЯДОНЕЖЬЯ

Сентябрь 2013



№9 (224)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

*Крест — хранитель всея Вселенныя, Крест — красота Церкви, Крест — царей держава,
Крест — верных утверждение, Крест — ангелов слава и демонов язва.*

Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня



Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства!

Дорогие отцы, братья и сестры!

Сегодня мы празднуем великий двенадцатый праздник Воздвижения Креста Господня. Мы вспоминаем страдания Спасителя, и поэтому неслучайно сегодня читается значительная часть 19-й главы Евангелия от Иоанна, повествующей о Распятии Спасителя (Ин. 19:6-11, 13-20, 25-28, 30-35). Но сегодня, также за Литургией, мы читали отрывок из 1-го Послания к Коринфянам, где апостол Павел учит о Кресте Христовом (1 Кор. 1:18-24). Он говорит о том, что слово крестное для погибающих юродство есть, а для спасаемых — сила Божия. Какие замечательные слова! К погибающим апостол относил тех иудеев и эллинов, которые не признавали и не принимали весть о Христе. И действительно, для одних крест есть соблазн, для других — безумие, но только для нас, спасаемых, — явление силы Божией.

Именно этим «соблазном и безумием» не убоялся Бог спасти мир. А что такое безумие или по-славянски юродство? Это как бы лишение разума. Это полная человеческая немощь и слабость. Это отсутствие всякой силы. Почему же Бог избирает слабость, отсутствие всякой человеческой силы, чтобы спасти людей? Для того чтобы каждому стало ясно, что спасение проистекает не от силы человеческой, не от силы разума, не от власти одного человека над другим — будь

то политическая власть, или власть денег, или просто власть человеческой мысли. Спасение не может проистекать от силы человеческой, потому что человек греховен; и именно поэтому спасение совершается силой Божией.

Можно себе представить, как была бы извращена идея спасения, если бы не было Креста, если бы не было уничтожения, если бы не было поношения. Наверное, писались бы тысячи книг о том, как великий вождь и учитель спас свой народ, а через него и все человечество. Но тогда благая весть превратилась бы в идолопоклонническое учение, в центре которого был бы человек с его силой. Однако Бог отрицает всякую человеческую силу в деле спасения — Он приносит спасение через человеческую немощь, явленную на Кресте, и никто не может похвалиться, что оно пришло в мир нашими усилиями, нашим разумом, нашей человеческой властью. Спасение пришло в мир нашей слабостью, нашим юродством, нашей немощью, в которой открылась сила Божия.

Церковь призвана продолжать дело Спасителя и Господа нашего. Она продолжает его, совершая Таинство святой Евхаристии, когда каждый человек становится соучастником и Тайной Вечери, и Креста, и Воскресения Спасителя. Она продолжает учение Спасителя словом своим, которое имеет силу не потому, что оно облечено в некую удачную с человеческой точки зрения форму (ибо формы бывают разные, а слово Божие не теряет своей остроты подобно мечу обоюдоострому, который разделяет человеческое естество (см. Евр. 4:12), а именно потому, что слово Божие не зависит от силы человеческой.

Всё это мы должны хорошо помнить, в том числе и в нашей практической церков-

ной жизни. Помнить, что человек спасается не своими силами, не потому, что делает добрые дела, — ведь одновременно с добрыми он делает и злые дела, а иногда добрые дела перечёркиваются горделивой мыслью, превозношением над другими, осуждением. Где же набраться добрым делам, что могли бы спасти человека? Человек спасается благодатью Божией, дарованной нам через Крест Христов. Но для того чтобы принять эту благодать, усвоить её, мы должны творить добрые дела, мы должны открывать своё сердце навстречу Господу. Для того чтобы слово Божие, несущее в себе спасительную силу, достигло сознания человека,



особенно современного человека, мы, проповедники слова Божия, должны работать над собой днём и ночью — над созиданием своего ума, воли, чувств, над укреплением веры и благочестия. И тогда, соединяя свой личный опыт со словом Божиим, мы будем способны убеждать словами человеческими, несущими силу слова Божия, вверенные нам души.

Замечательные слова мы находим у святого Иоанна Златоустого, память кончины которого мы сегодня отмечаем. Одна-единственная фраза, которая открывает величайший смысл Креста: «Крест — наша свобода». Сегодня эти слова должны быть начертаны на наших знамёнах. В то время, когда чело-

век устремляется к свободе, понимая под свободой раскрепощение своих инстинктов, возможность творить всё, что он желает творить, — не зирая на закон Божий, разрушая тем самым свою собственную жизнь, свою личность, разрушая жизнь окружающего мира, нанося непоправимый ущерб Богом данной природе и человеческому обществу, — мы должны повторять слова «Крест — наша свобода», потому что через крест Христов мы освободились от рабства греху, мы стали свободными от тяготения над нами силы дьявольской. Господь освободил нас — в том смысле, что дал возможность, сопрягая Его Божественную благодать со своими усилиями, освобождать душу от всякого греха. И только это есть подлинная свобода, которая ведёт человека к счастью, благополучию, миру, радости, любви, к созиданию семей, укреплению общественных отношений, спасению государств, спасению всего человеческого рода.

Но если мир в погоне за ложной свободой, высвобождающей грех, откажется принимать эти слова Златоустого Иоанна, то род человеческий ждёт страшное время, ибо с грехом несовместима жизнь, с грехом несовместимо счастье. Счастье совместимо со свободой, о которой так горячо и сильно сказал Златоустый Иоанн. Его молитвами — великого угодника Божиего, учителя и отца Церкви, память которого ныне творим, — да поможет всем нам Господь уразуметь смысл Креста Христова для устройства нашей жизни, для определения нашего мировоззрения, для созидания основ спасительного отношения к окружающему нас миру, к окружающим нас людям.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл

27 сентября 2011 года,
храм святителя Мартина
Исповедника в Москве

По дороге шла толпа людей,
Каждый нёс по тяжкому кресту.
Двигались они немало дней,
Отмеряя за верстой версту.

Был среди этих путников хитрец:
Незаметно к лесу он свернул,
И спилил там у креста конец,
Чтобы крест не так плечо тянул.

И, довольный, путников догнал —
С лёгкой ношей весело идти,
Только об одном хитрец не знал,
Что ущелье было впереди.

И кресты над пропастью легли —
Прямо от начала до конца:
По крестам они перебрались —
Все, за исключением хитреца.

Крест его теперь был слишком мал,
Выбрал жребий сам себе хитрец,
Свой же крест никто ему не дал, —
Ведь спасти чужой не может крест.

В жизни крест у каждого есть свой.
Не спеши свернуть в манящий лес.
Знает Бог, несёшь ты для чего
Этот, тяжким кажущийся, крест.

Стихи из песни «Хитрец»
Светланы КОПЫЛОВОЙ



Святоотеческое наследие...

Терпи скорби, потому что в них, как розы в тернах, зарождаются и созревают добродетели.

Прп. Нил Синайский

Переносить что-нибудь горестное так же полезно, как и делать добрые дела.

Свт. Иоанн Златоуст

Воистину телесными болезнями душа приближается к Богу.

Свт. Григорий Богослов

Маршрут и расписание движения крестного хода «Тропой преподобного Сергия»



Тропой преподобного Сергия

6 октября 2013 года по благословию митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия в Сергиево-Посадском районе состоится традиционный крестный ход «Тропой преподобного Сергия», который совершается в седьмой раз и проходит по историческим местам Радонежской земли, связанным с жизнью и подвигами преподобного Сергия Радонежского.

Первая группа участников после молебна в Крестовоздвиженском храме в 8.30 выйдет из села Воздвиженское, где, по преданию, деревянная церковь была основана ещё во времена преподобного Сергия, и направится к Преображенскому храму в село Радонеж, в котором находился дом родителей Преподобного, и прошла его юность. После краткого молебна крестный ход проследует в деревню Морозово.

Вторая группа отправится в 10.15 из г. Хотьково, от нижних ворот Свято-Покровского монастыря, в котором покоятся мощи преподобных Кирилла и Марии Радонежских, родителей преподобного Сергия. Обе группы встретятся в деревне Морозово и, совершив молебен у часовни в честь Собора Радонежских святых, отправятся по древней Переславской дороге к Сергиевскому храму в микрорайоне Семхоз. В Семхозе участники смогут немного отдохнуть и подкрепить силы за небольшой трапезой.

Затем крестный ход проследует в город Сергиев Посад: к Свято-Духовскому храму на старом Никольском кладбище, где покоятся останки защитников Троице-Сергиевой Лавры, далее — к Успен-

скому храму, который расположен в древнем селе Клементьево, возникшем при жизни преподобного Сергия, затем — к Ильинскому храму в Пушкарской слободе. Закончится крестный ход в Свято-Троицкой Сергиевой Лавре. За 6,5 часов будет пройден путь общей протяженностью 18,5 км.

Участникам крестного хода необходимо иметь удобную одежду и обувь, а также питьевую воду и сухой паек. Присоединиться к крестному ходу можно в любой точке маршрута в соответствии с прилагаемым расписанием.

Приглашаем всех желающих принять участие в крестном ходе

«Тропой преподобного Сергия».

К месту начала крестного хода в село Воздвиженское можно добраться:

из г. Сергиев Посад:

от автовокзала автобусом №33 на Рахманово до села Воздвиженское или автобусом №388 до остановки по требованию «село Воздвиженское», либо на личном автотранспорте по Ярославскому шоссе (трасса М8);

из г. Москвы:

от станции метро «ВДНХ» автобусом №388 до остановки по требованию «село Воздвиженское», либо до остановки по требованию в Радонеже или Хотьково (если автобус проезжает через Хотьково); с Ярославского вокзала до станции Хотьково на электричке, следующих на Сергиев Посад, Александров, Балакирево.

Дополнительную информацию можно получить по телефону: 8-903-184-13-98.

Архимандрит Герман



1 октября 2015 года исполняется 30 лет со дня преставления ко Господу архимандрита Германа (Красильникова). В связи с этим планируется издание книги о жизни и служении архимандрита Германа, которое будет проводиться при поддержке Московской Духовной Академии и стараниями его духовных чад.

Отец Герман 32 года неотлучно служил в храме Казанской иконы Божией Матери села Шеметово Сергиево-Посадского благочиния.

В нелегкое время церковных притеснений он был «пастырем добрым» (Ин. 10:11) для верующих более чем 110 сёл Сергиево-Посадского района, множества духовенства и мирян, стекавшихся к нему из Москвы и из других городов нашей страны. Для многих знавших его людей он стал духовным отцом и наставником. Его молитвы и духовные советы помогали укрепляться и возрастать в христианской жизни в те нелёгкие годы. Его вера Христу, смирение, благочестивая жизнь, любовь к своей пастве, внимание к каждому приходившему человеку, стали действенным свидетельством Евангельской жизни в наше время. Таким личным примером он воспитал множество духовных чад, среди которых есть действующие архиереи, настоятели монастырей, духовенство разных епархий и миряне.

Просим всех, кто знал отца Германа лично или располагает какими-либо сведениями о его жизни, откликнуться и рассказать об этом. Ибо по слову Спасителя: «Никто, зажегши свечу, не ставит ее в сокровенном месте, ни под сосудом, но на подсвечнике, чтобы входящие видели свет...» (Лк. 13:33).

Пример христианской жизни батюшки, его наставления, молитва и любовь сегодня, как и 30 лет назад, очень нужны всем нам!

Контакты: тел. 8-926-520-73-93, gyangicher@gmail.com, Герман

Родинка

Крест, как известно, в древности был орудием позорной казни. «Позор» — зреть, зрелище: над головой распятого была табличка с описанием состава их преступления... Проходящие мимо останавливались, читали, обсуждали зримое. Кто-то плевал на распятого, насмехался над ним, или выражал гнев, презрение, осуждение. Кто-то молча проходил мимо, а кто-то с кем-то вступал в спор, комментируя казнь и приведшие к ней события... Знамение, так сказать, пререкаемое.

Пререкаемым знамением крест остается до сих пор. Нецерковные люди высокомерно обвиняют православных в пережитках язычества: мол, поклоняются предмету, фетишу. Оккультно-ориентированные граждане, коих немало в наше время, считают крест чем-то вроде амулета «от глаза», и нередко приходится видеть у них на шее, рядом с крестом, всякие обереги, знаки зодиака и тому подобное. Считающие себя атеистами — заново «открывают Америку», твердя о том, что мол под знаком креста из века в век злые церковники творили крестовые походы, аутодафе, анафематствования науки и культуры и прочие «мракобесия». Высоколобые ученые в тиши кабинетов пишут многотомные исследования о формах крестов древнеегипетских, о солярной символике и о начертании иудейской буквы «тав»...

Ну а для нас-то, имеющих дерзновение считать себя христианами, чадами Церкви Христовой, что значит крест? Просто знак «партийной принадлежности», по которому можно опознать «своих»? Но Церковь ведь — не партия, не общественная организация, Церковь — совсем иное... Да и многие, увы, из тех, кто сегодня носит крест, христианами называются скорее номинально. Дорогу в храм — поставить свечку «на удачу», попросить отпеть бабушку, приобрести «заветную» иконку для автомобиля — они вроде бы и знают, но спроси их, о чем говорится в Символе веры, что написано в Евангелиях, давно ли они причащались Святых Таин и как вообще относятся ко Христу — такое порой услышишь, что лучше бы и не спра-

шивать!.. (Конечно, причины этого бывают разные, как и сами эти люди — разные, и не нам их судить, тем более, что во многом в их несоединении со Христом виноваты и мы, — как часто, глядя на нас, люди не видят Христа, как часто из наших уст звучит что угодно, только не живая проповедь Евангелия...)

Тогда — что же для нас крест? Защита? Да — и защита. Очень простая вещь, о которой мы, немощные, страшливые, маловерные, постоянно забываем в круговерти жизни житейской: видя на нас крест, нечистый дух понимает: этот человек — Христов. И тронь его — Христос заступится, мало не покажется... Конечно, при этом важно, КАК мы носим крест, в какую сторону направлены наши мысли и чувства, наша воля, наша вера. Крест — знак спасения, принесённого в мир Господом, — но нашим спасением оно может стать только при условии, что мы его хотим, взыскуем, принимаем, делаем для его усвоения хоть что-то, заповеданное Христом и Его Святой Церковью, — пусть неумело, слабо, но искренне и изо всех сил.

И еще крест — знак любви. Любовь сама по себе — знамение пререкаемое. Тот, кто любит — в чем-то отрекается от себя ради любимого, жертвует, прощает, подставляет. Словом, по меркам бытовой логики «мира сего» — ведет себя крайне нелогично, а то и — скандально, возмутительно... Логика бытовая и логика любви — разные. В основе бытовой — торчит самому себе очевидное «я», такое казалось бы, неоспоримое... Настоять на своем (своей правде, своей силе) во что бы то ни стало! Насильно, но воздействовать на другого — для его же блага, как же иначе! Если бы Бог следовал неуклюжей такой логике, Он бы Своей силой воздействовал на человека (а кто же, строго говоря, мог бы ему помешать, Он ведь всемогущ!). Непутевое блудное дитя, человека, отпавшего от Него, Бог бы пытался вернуть к Себе громом и молниями, наказаниями и прещениями, чудесами и знаменами с высоты Своего непререкаемого авторитета... В конце концов, Он мог бы превратить людей в рабов, в послушных биороботов — ну и что, зато бы были послушны, для их же блага!.. Но Бог

поступил иначе — по логике любви. Так чувствует мать, у которой болеет дитя: «Да хоть бы я переболела вместо него!..» И так мать поступает, когда чадо исчезает из дому — выходит за ним в страшную ночь, ищет и ищет его по подворотням, подвалам, притонам, жертвует собой ради него — потому что любит...

Так поступил и Бог — пошёл за блудным человечеством в страшную ночь греха и смерти, в клоаку мира мирского. И прошёл этот человеческий путь — до конца, до смерти, до креста, таков удел любви в мире, лежащем во зле...



Но любовь — умереть не может. И логика любви повела Бога дальше, крест не стал концом всего — произошло Воскресение. А вслед за этим — возможность и для нас воскреснуть, вернуться со стези сиротских мытарств — к любящему Отцу, в родной дом.

...Вспомнился образ из одной старинной романтической истории: два рыцаря, злейших врага, сошлись в поединке. И вот один валит другого наземь, срывает шлем, чтобы нанести последний смертельный удар — и видит на щеке врага родинку. Рука с мизерикордом зависла в воздухе... Что случилось? Победитель медленно снимает свой шлем. Он плачет, слеза течёт по щеке вниз, — на этой щеке тоже родинка, точно такая же... Так узнали друг друга два родных брата, разлучённых в детстве по чьей-то злой воле.

Так вот, крест — это наша родинка. Наш с вами семейный знак.

Священник Сергей К.

Из первых уст...

О подвигах во славу Креста

Накануне двенадцатого праздника Воздвижения Креста Господня мы встретились с протоиереем Андреем Крашенинниковым, настоятелем Крестовоздвиженского храма нашего благочиния. Предлагаем Вашему вниманию интервью с отцом Андреем об истории возрождения храма, удивительных чудесах и о поступках настоящего христианина...



Батюшка, расскажите, пожалуйста, как вы стали настоятелем Крестовоздвиженского храма?

Эти места для меня знакомы с детства. Ещё в школьные годы было желание, став священником, служить в этом храме и восстановить порушенную святыню. В 1990 году я женился и был рукоположен в сан диакона. Как раз в это время местные жители собирали документы на открытие двух приходов: в селе Радонеж и в селе Воздвиженском. Решением районного совета Радонежский приход был передан Троице-Сергиевой лавре, а Воздвиженский — Московской епархии. Так сложилось, что к этому моменту я уже мог стать священником,

И порой, обходя храм после вечернего богослужения, я замечал, что стены покрыты инеем, словно бриллиантами

поэтому я подал прошение о желании взять на себя восстановление Воздвиженского храма. И это осуществилось — в сентябре 1990 года я был рукоположен в сан священника в Успенском храме Новодевичьего монастыря митрополитом Ювеналием.

Накануне в Воздвиженском храме был совершён первый молебен. К престольному празднику прихожане вымыли здесь полы, украсили сохранившийся остов иконостаса диким виноградом, принесли из дома несколько иконочек и большую кастрюлю с водой для водосвятного молебна. Царило большое народное оживление, радость оттого, что храм, который люди всегда видели закрытым, снова будет открыт для богослужения. 27 сентября я совершил Литургию вместе с игуменом Германом в хотьковском монастыре, и мы с его певчими отправились сюда на экскурсионном автобусе. Приехали сёстры, будущие

монахини хотьковского монастыря, отец Вячеслав Брегеда, служащий священник, диакон Борис Можжев. Храм был полон людей, наверное, было более ста человек. Возглавлял службу отец Вячеслав, я служил за диакона, отец Герман читал Апостол на водосвятном молебне, а сёстры пели.

Впоследствии начались регулярные богослужения: каждую субботу мы служили всенощное бдение, причём в полном объёме, без сокращения, по Уставу. Утром служили часы и обедницу, а когда нам выдали антиминс (четырёхугольный плат с частицей мощей святого, необходимый для совершения Литургии), начали совершать Божественную литургию. В течение двух

лет мы служили без электричества, без отопления, используя керосиновые лампы и заливая в лампадки трансформаторное масло, пожертвованное с завода. И порой, обходя храм после вечернего богослужения, я замечал, что стены покрыты инеем, словно бриллиантами.

Как же произошло восстановление прихода?

Восстанавливался храм очень постепенно, это же были 90-е годы: семьи жили в бедности, разваливались предприятия... Но, несмотря на это, люди стремились помогать. Директор завода пластмасс Виктор Николаевич Бирюков наладил в храме отопление и электроосвещение. Вместо образов поначалу были бумажные иконы, некоторые из них рисовал мой отец. Нужны были живописцы, которые бы создали иконы, несущие в себе духовный смысл, гармонирующие с историей этого храма, с его стилем и убранством. Гос-

подь послал художников; одним из них был мой одноклассник, ныне протоиерей Александр Шабельник. Его усилиями был написан праздничный ряд Воздвиженского иконостаса. Образы Господа и Богородицы, а также Тайная вечеря над царскими вратами — это точные копии на холсте икон Исаакиевского собора в Петербурге. Большое резное распятие было подарено игуменом Досифеем из Свято-Данилова монастыря. Крест был в полуразрушенном состоянии, его и резьбу иконостаса восстанавливал Павел Васильевич Пашков, московский художник. Павел Васильевич как-то рассказывал, что ему перед началом этой работы был сон: он видит себя в пустом Воздвиженском храме, вокруг голые стены, грязь. Начинает он эту грязь выгребать, и вдруг приоткрывается входная дверь со стороны алтаря, и оттуда показывается лучик света. Во сне Павла Васильевича этот свет постепенно становился всё шире, а грязь исчезала сама собой. И действительно, за девятнадцать лет нашей совместной с ним работы удалось полностью восстановить оба иконостаса, Распятие, а также скульптуру "Христос в темнице". В то время, пока продолжалась работа над этой скульптурой, Павел Васильевич безвинно пострадал: его жестоко избили, подобно тому, как избивали Христа в темнице. Вот так случается, такое доброе дело не могло быть не отмечено испытанием.

Много ли случалось подобных испытаний?

Было, например, несколько случаев кражи икон. В первый раз, через два года после открытия храма, из него вынесли образы, пожертвованные прихожанами. Спустя пять лет украли две новонаписанные иконы: Собор Радонежских святых и Воздвижения Креста Господня с Алексием, человеком Божиим.

Прошло ещё какое-то время, начались новые трудности. Мы отслужили молебен с акафистом Алексию, человеку Божию, после чего я уехал по делам в Москву. Там я решил пройтись по знакомым улицам, посмотреть на недавно восстановленные храмы и, зайдя в один из них, нашёл там украденную икону. Оказалось, что её принесли туда случайно, без денег, очевидно, не реализовав её продажу. Так спустя полтора года, мы вновь обрели икону

Путь в Царство Небесное не может быть широким и лёгким. На этом пути Господь каждому даёт свой крест, который нужно пронести достойно

Алексия, человека Божия. Это событие побудило меня начать восстанавливать верхний придел, посвящённый этому святому.

Последняя кража была профессиональной: злоумышленники вынесли из храма около тридцати икон. Но Господь помог и в этот раз — мы чудом

нашли похищенные иконы на московском вернисаже и сумели задержать виновных. Как выяснилось позже, за ними числилось немало успешных ограблений храмов и жилых домов.

Праздник Воздвижения Креста Господня — это память того дня, когда был обретен Крест, величайшая святыня Церкви. Объясните, пожалуйста, почему в такой радостный праздник православные люди соблюдают строгий пост?

Крест — это орудие казни, орудие смерти. Он напоминает нам о том, что Господь за наши грехи прошёл через великие страдания. И чтобы спострадать Христу, мы должны распять свои страсти. Ради этого православные христиане накладывают на себя добровольный однодневный пост.

Господь за наши грехи прошёл через великие страдания. И чтобы спострадать Христу, мы должны распять свои страсти

Понятно, что путь в Царство Небесное не может быть широким и лёгким. На этом пути Господь каждому даёт свой крест, который нужно пронести достойно.

на которой обычно присутствует более ста человек. Организуем концерт силами наших певчих и профессионалов из других мест, которые исполняют для нас или духовные стихи, или

русские песнопения, соответствующие дню. Песнопения, как правило, о душе, о вечности, о святости. Так что при исполнении часто на глаза навёртываются слёзы.



Как в этом году проходит подготовка прихода к престольному празднику?

На наш престольный праздник Воздвижения Креста у нас всегда бывают гости. Это не только жители района, но и москвичи, и жители других областей — все, кому дорог

Батюшка, чего бы вы пожелали православным людям накануне праздника Воздвижения Креста Господня?

Хотелось бы, чтобы Крест Христов был глубоко в наших сердцах. Чтобы мы любили Господа всем своим существом, всей своей жизнью. И чтобы наши дела не расходились с нашими убеждениями. Ведь если человек праведно верует, он должен и праведно жить, чтобы поступки его не противоречили православию. Неверующие люди видят нас, совершающих порой неблагочестивые деяния, и смеются над христианством. Поэтому надо стараться быть скромнее, жить проще и являться настоящими православными людьми.

**Беседу провели
диакон Сергей ГРИДНЕВ
и Дарья ЕГОРОВА**

Звонарь Саша

В то время ученики приступили к Иисусу и сказали: кто больше в Царстве Небесном? Иисус, призвав дитя, поставил его посреди них и сказал: истинно говорю вам, если не обратитесь и не будете как дети, не войдете в Царство Небесное; итак, кто умалится, как это дитя, тот и больше в Царстве Небесном (Евангелие от Матфея глава 18, стих 1-4).

В одном небольшом посёлке Сергиево-Посадского района вот уже двадцать восемь лет живёт



большой человек — Саша Ванькин. Большой, в самом прямом смысле, т. к. рост у него более двух метров, а вес около ста двадцати килограммов. Саша родился с «синдромом

простоты» лёгкой стадии, вначале никто этого даже и не заметил. Вскоре родители догадались, но пришлось смириться, а когда подошло время, они отдали его в детский садик. В нём Саша сразу же нашёл себе друзей и вскоре дружил уже почти со всеми ребятами.

Всё было хорошо, пока Саша не пошёл в школу. Там началась самая настоящая травля ребенка. Как только его не называли: и Ванька-встанька, и Ванька-дурак, постоянно били на переменах, а один раз пообещали даже убить. Пришлось забрать Сашу из школы и обучать

Сашиным домом стали возрождать заброшенный православный храм. Каждый раз, когда мальчик слышал колокольный звон, он выбегал на улицу, и ему казалось, что звонит само небо. Вскоре он пришёл в этот храм и попросился на колокольню посмотреть, как происходит это «тайнство» звона. Его пустили, а священник, отец Владимир Янгичер, даже благословил его обучаться искусству колокольного звона. Месяца через три Саша уже сам звонил на колокольне, а вскоре и вовсе стал главным звонарем храма. Как-то раз он даже выиграл приз зрительских симпатий на Епархиальном фестивале колокольного звона. Так начался его путь к Богу. Он стал регулярно ходить в храм, записался при нём в библиотеку, много читал.

Необъяснимы порой для человека пути Промысла Божия. Вскоре у него один за другим умерли: вначале отец, затем старший брат, после них и любимая мама, остался Саша на попечении одной старенькой бабушки-инвалида. Трудно ему было вначале, но он не сломался, просил помощи у Бога, и Он помог ему — подал силы пережить трагедию. До сих пор Саша ходит в храм, играет на фортепьяно и старается жить по Заповедям Божиим. Он уверен, что когда перейдёт в мир иной, то и там, только уже на небесной колокольне, будет играть на своих родных и любимых колоколах...

Иван МОХНАЧЕВ

на дому. Оказалось, что ребёнок очень любит музыку, и его отдали в музыкальную школу, которую впоследствии он с успехом закончил.

В конце девяностых рядом с

Золотой крест

Вспоминается исповедь в монастыре Григориат. Тогда игумен Георгий, который и поныне здравствует, поведал мне одну историю.

Ему довелось принимать предсмертную исповедь у одного священника в небольшом городке в Греции. У священника было двое детей с очень большой разницей в возрасте — старший сын и дочь много младше его. Сын поехал в Афины учиться, и с ним произошла трагедия — он погиб. Труп юноши нашли в пустынном месте. Ясно было лишь то, что умер он от побоев. Хотя сын священника был церковным человеком и вёл благочестивую жизнь, креста на нём не оказалось. И вот это отсутствие креста очень томило душу несчастного отца. Убийца тогда не нашли, преступление осталось нераскрытым.

Прошло время, дочь священника выросла, и у неё появился жених. Молодой человек был постарше её, ходил к ним в дом и был хорошо принят. Священнику, к тому времени овдовевшему, он, в общем, нравился. Но сделать предложение жених всё как-то не решался. Через некоторое время, когда стало уже очевидно, что они друг друга любят, молодой человек попросил отца девушки об исповеди. Тот согласился, и жених

признался, что полюбил его дочь и его семью, но должен сказать, что он их недостойн, потому что он — убийца. Одно время, довольно давно, он попал в дурную компанию, они загуляли и поздно ночью пристали к какому-то юноше, а дело было в Афинах. Тот стал взывать к их совести, что их ещё больше озлобило, они начали его избивать и забили его до смерти. Тогда жених, самый младший из той компании, из какого-то лихования сорвал с юноши золотой крест, который до сих пор и носит при себе. С этими словами он показал священнику крест, в котором тот узнал пропавший крестильный крест своего сына. В тот момент отцу показалось, что пол уходит из-под его ног, сам он едва не упал. Он взмолился, чтобы Бог придал ему силы. А молодой человек продолжал: «Вы видите, такой отверженный Богом человек, как я, не может быть мужем вашей дочери, не может войти в вашу семью. Простите меня». Священник ответил: «Как я могу не принять тебя в



свою семью, если Сам Бог, принимая твоё покаяние, отверзает перед тобой двери Своего Царствия?»

Сыграли свадьбу, и все фотографии сына священника под благовидным предлогом были убраны подальше, чтобы муж его дочери никогда не догадался, что он убийца брата своей жены. Так этой тайны никто и не узнал. Священник рассказал это лишь отцу Георгию в предсмертной исповеди.

Из книги Александра ДВОРКИНА «Афонские рассказы»

Простые вопросы

Если Бог есть и Он всемогущ, то почему же Он не исцелит всех больных и калек?

Бог иногда совершает чудеса, в том числе чудеса исцеления. Но любой исцелённый человек рано или поздно умрёт, а Бог хочет подать человеку нечто гораздо большее, чем физическое исцеление.

Хотя мы часто не признаём этого, наше главное несчастье не в том, что мы бываем больны. Наше главное несчастье (и корень всех наших несчастий) в грехе.

Бог создал нас для совершенного, полного, вечного счастья, по сравнению с которым самая счастливая, полная и здоровая жизнь, которую мы знаем, — бледная тень. Но мы лишили себя этого счастья через грех, противление Богу, пренебрежение Его волей. Грех глубоко разрушил нас самих и исказил наши отношения с мирозданием, в этом смысле самый здоровый и самодостаточный человек остаётся безнадежно больным, и цель Бога — привести нас к спасительным отношениям с Ним, очистить нас от греха, восстановить нашу природу.

Поэтому Бог не стремится к тому, чтобы дать нам временные блага, вроде достатка или здоровья, но делает всё для того, чтобы привести нас к вечной радости. Он может дать нам исцеление, а может оставить нас страдать от болезни, исходя из этой главной цели — нашего вечного блага и вечного блага других людей.

Святой апостол Павел, которого Сам Господь называет Своим избранным (см. Деян. 9:15), страдал от какой-то мучительной болезни, как он сам пишет: *«И чтобы я не превозносился чрезвычайностью откровений, дано мне жало в плоть, ангел сатаны, удручать меня, чтобы я не превозносился. Трижды молил я Господа о том, чтобы удалил его от меня. Но Господь сказал мне: «довольно для тебя благодати Моей, ибо сила Моя совершается в немощи». И потому я гораздо охотнее буду хвалиться своими немощами, чтобы обитала во мне сила Христова (2 Кор. 12:7-9).*

Трагедия греха в том, что мы бываем худшими врагами сами себе — иногда отменное здоровье может привести к гордыне, забвению о Боге, многим грехам, угрожающим нашему вечному спасению. И Бог, зная, что нам в вечной перспективе полезно, а что нет, нам его может и не дать.

Правда ли, что ни в коем случае нельзя надевать на себя чужой крестик (например, случайно найденный на улице), потому что из-за этого все грехи того, кто носил его раньше, перейдут на тебя?

Нет, это неправда. Чужие грехи никак не могут перейти на нас — мы сами несём ответственность за свои поступки, слова и мысли, действия и бездействия. Грех не исходит из каких-то предметов, с которыми мы внешне соприкасаемся. Как об этом говорит сам Господь, грех коренится внутри человека: *«ибо из сердца исходят злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления (Мф. 15:19).* Поэтому нам лучше беспокоиться о состоянии нашего сердца, о том пути, который мы выбираем в жизни, о наших словах и поступках, об отношении к другим людям — а не о подобных суевериях.

Нательный же крестик лучше приобрести в церкви, потому что он должен быть освящён. Это не ювелирное украшение, и мы надеваем его на себя не для красоты, а как выражение веры в нашего Спасителя, нашей решимости уповать на Него, повиноваться Ему и следовать за Ним.

Сергей ХУДИЕВ

Зачем молиться, если Бог и так знает, что нам нужно?

Отвечая на этот вопрос, можно провести аналогию с отношениями ребёнка и родителей. Родители очень часто знают, когда ребёнку чего-то хочется, но не спешат выполнять его требования, потому что уже обещали его самому необходимым и полезным. Точно так же и мы. У нас есть от Господа всё, что нам нужно, но мы не устаём просить того, чего нам хочется.

Ребёнку иногда нужно маленькое утешение — то, что он просит. Прося у отца и матери, он как бы проверяет: нужно ему это или нет? Послужит это на пользу или во вред? Действительно ли он этого сильно хочет?

Точно так же и мы. Своими просьбами к Богу мы свидетельствуем о том, что хотим чего-то, но при этом сами до конца не знаем — то ли это, что нам нужно? Любящий Господь всегда нам поможет разобраться.

Протоиерей Игорь ФОМИН

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издаёт Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д. Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Кузьмина, 1/5, Ильинский храм, «Благовест Радонежья». Тел. 540-47-92 Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство № ПИ 1-50446.

Газета выходит ежемесячно. Тираж 6700 экз.

РЕДКОЛЛЕГИЯ

«БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

священник Александр КОЛЕСНИКОВ,
протоиерей Сергей ТРУХАЧЁВ,
редактор Василий СЕМЁНОВ